

**李稻葵**

清华大学中国经济思想与实践研究院院长

中国人民银行货币政策委员会原委员

筑牢中国经济高质量发展根基

文 | 李稻葵

经过 70 年发展，中国已成为全球经济的“发动机”和“减震器”。如今，中国经济总量在全世界排名第二，4 亿人口达到中等收入水平。过去 10 年以来，全球四分之一到三分之一的经济增长来自于中国。

但这并非中国发展的终极目标。对中国经济而言，当下的情形就像跑马拉松一样，赛程过半的时候，会发现外部的环境有所变化，会有些逆风，还面临上坡。为此，我们除了要利用好马拉松路线的上坡、下坡，善于用好正常的经济波动通过政策进行调节，在赛程过后还需要及时补充新能量。

改革开放 40 年的根本经验就在于，通过市场可以调动包括个人、政府在内的全社会的积极性。为此需要关注两个问题：一是要解决经济增长的内生动力问题，二是要解决近十亿未达到中等收入水平的人口的发展问题。

首先，中国经济的发展必须要解决自身增长的内生动力问题。改革开放的一个基本经验就是，要讲制度、讲激励，激励到位才能有动力。下一步，尤其要关注如何调动“关键少数”的积极性、主动性。

第一类“关键少数”是企业家。必须要让企业家有动力去创新创业，虽然企业家总体数量不多，但他们对经济发展的后续力量、后续动力至关重要。尤其要关注民营企业，给予他们发展所需的激励机制，比如产权保护制度，让他们有动力、有兴趣、有决心去投资进入新兴领域。第二类“关键少数”是科技创新人员。要将这部分人的积极性调动起来，对他们的贡献给予相应回报。第三类“关键少数”是基层一线的工作人员。改革开放需要他们的担当和作为，投资环境、营商环境需要他们去改善和营造。

其次，广大的中低收入者可以称为“中国经济的底盘”。中国还有近 10 亿人口没有达到中等收入水平，他们是快递小哥、保洁阿姨、洗车小哥，这部分人的收入怎么提高，他们怎么进城，他们如何获得基本的社会保障，其意义非常重要。这一部分人的收入增长进程将影响未来中国经济的走向，如果他们能够逐步达到中等收入水平，中国发展前景将不可限量。

为此，必须要做强做大经济发展的“底盘”，这就需要加快社保改革，减少劳动用工税费，推进户籍改革，落实农村土地改革，想方设法提升国民收入和消费。要让越来越多的快递小哥坐上飞机，越来越多的保洁阿姨拥有自己的住房，越来越多的务农老乡买上汽车。他们进步了，中国经济的根基就牢固了。■